

# 信息周报

党政综合办公室编 2022年春季学期第1期（总第86期） 2022年2月21日

---

- 1、学院召开领导班子党史学习教育专题民主生活会
- 2、学院召开2022年春季学期务虚会
- 3、学院举行第二届学生党支部书记微党课大赛优秀作品展播
- 4、学院本科教务办举行2022年寒假务虚会
- 5、学工办全体思政教师、辅导员开展新学期听课走访
- 6、饺子包团圆，温暖迎新年！学院举办寒假留校学生2022迎春慰问活动
- 7、学院第六届“船建杯”教职工乒乓球赛顺利举行

## 1、学院召开领导班子党史学习教育专题民主生活会

2022年1月19日上午，学院领导班子党史学习教育专题民主生活会在木兰楼A1002召开。上海交大市委常委、副校长奚立峰，上海交大纪委办公室副主任胡勇军出席会议，学院领导班子中的全体党员同志参加会议。会议由院党委书记周薇主持。

学院党委对开好此次民主生活会高度重视，会前制定方案，明确工作任务，紧紧围绕会议主题，通过深入学习研讨、广泛征求意见、谈心谈话、认真查摆撰写发言提纲，为开好本次民主生活会奠定坚实基础。

周薇代表学院领导班子进行对照检查，对问题产生的根源进行深入剖析，并提出今后努力方向和改进措施：一是坚定社会主义办学方向，坚持“四个面向”，落实立德树人根本任务；二是增强全面深化改革和推动各项事业发展的协同性，推动学院内涵式发展；三是贯彻落实全面从严治党要求，保证学院风清气正的氛围。

随后，班子成员逐一发言，按要求对照检查，开展批评与自我批评，实实在在谈问题、讲不足，做到主题鲜明、态度认真、查摆严格，进一步统一了思想认识，明确了改进方向。

奚立峰对学院此次民主生活会的成效给予肯定：会前准备工作扎实充分；班子成员查摆问题深刻，批评和自我批评严肃认真；制定的整改措施方向明确。他强调，学院班子后续要进一步巩固和扩大民主生活会的成果，把中央和学校的决策部署落到实处，并对学院下一步工作提出三点意见：一是继续加强领导班子作风建设，要勇于担当作为

为，坚持深入师生一线，善于用创新思维来直面解决师生诉求。二是班子成员要利用此次民主生活会，结合分管工作在深刻剖析问题时把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，尤其在对青年师资队伍培育、老旧教材整改、重大科研项目组织策划、各学科实验平台建设等涉及学院未来重大发展方向上要深入思考并谋划举措。三是班子成员要继续团结协作，进一步增强整体合力，用钉钉子精神来破解问题，做好学院发展的顶层设计和规划，在推进学校“大海洋”战略各项工作中发挥引领作用。（党政办）

## 2、学院召开 2022 年春季学期务虚会

2月11日，学院召开2022年度春季学期务虚会。此次务虚会通过主题报告、交流发言等形式，就如何推动学院治理各项工作发展进行了深入分析和研讨。学院院长廖世俊及全体党政班子成员、各系主任参加会议。会议由院党委书记周薇主持。

党委书记周薇作《后学科评估时代学院治理及重点工作思考》主题报告，结合学院建设实际，就如何高效、科学、合理配置有限资源，最大程度地达成人才培养、科学研究、社会服务等任务目标，持续提升学院学科美誉度方面进行了全面系统的阐释，分析当前面临的形势、任务和存在的难点堵点问题。

参会人员纷纷围绕会议主题，结合各自分管领域，从人才培养、科研创新、支撑学院发展的空间布局、试验中心建设、学科建设与师资队伍建设等各方面对下阶段学院的发展方向和重点工作进行交流

讨论。

廖世俊表示，在“十四五”开局第一年，班子成员齐心协力，积极推动学院各项事业取得较好成绩；2022年学院将重点在人事制度综合改革效果评价、教改工作落实推进等方面下功夫、见成效。

周薇强调，此次会议是在新形势下对问题的梳理与探讨，也是聚焦新发展格局对学院治理的定位与谋划，要心系“国之大者”，强化工作谋划，推进学院在新的赶考路上赓续前行。

务虚求实，谋定后动。通过此次务虚会的思想碰撞，激发学院高质量高效率发展的新动力，助力学院各项事业发展再上新台阶。（党政办）

### 3、学院举行第二届学生党支部书记微党课大赛优秀作品展播

为全面学习贯彻党的十九大和十九届三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，扎实开展党史学习教育，引导广大学生党员坚定理想信念，加强党性锻炼。船建学院开展了第二届“星火相船，扬帆起航”党支部书记微党课比赛活动，通过创新方式讲党课，引导和激励党员干部强化理想信念、树立宗旨意识，锤炼党性修养，于寒假期间将微党课大赛优秀作品予以展播。

展播内容包括：

旗帜鲜明反对历史虚无主义（辛尚哲）

我党出色的情报工作者（苏捷）

从《实践论》看党史百年知行路（张子文）

大国博弈-时代新青年应有的作为（王波）

黄旭华：一生属于核潜艇、属于祖国，无怨无悔！（孟祥成）

我心永向党 家书里的百年信仰（郝璐瑶）

焦裕禄与焦裕禄精神（李宇寒）（学工办）

#### 4、学院本科教务办举行 2022 年寒假务虚会

1月20日，学院本科教务办2022年寒假务虚会在木兰楼校友之家会议室举办，会上研讨学院本科教学痛点、难点，谋划新一年本科教育教学发展方向和创新思路。分管学院本科教学副院长杨健、院长助理金建钢、各系分管本科教学系主任及主任助理、本科教务办主任袁敏及教学秘书出席会议，杨健主持会议。

会上，四系教学秘书结合实际工作和分管模块碰到的瓶颈问题深入讨论现阶段工作亟待解决的困境，并提出可能尝试的工作想法。分别围绕教改、专业教学服务、教学宣传渠道搭建和使用、“育人舫”教学能力提升活动、优秀课程及教材建设、本科生学业发展个性化支持、特色专业建设等方面展开广泛研讨。

本次会议聚焦学院本科教育教学发展中的痛点难点问题，广开思路，汇集群策，贡献群力。杨健指出，本年度学院本科教学成果累累，育人成效明显提升，他感谢学院上下尤其是各学科对本科教学工作的支持，同时也希望在人才培养和专业建设方面要贯彻持续改进的理念，开拓视野、对比研究、善于创新，学习国内外高校先进经验，研究学

生需求，针对现阶段存在的痛点、难点问题剖析根源，切实解决深层问题，为新年的本科教育教学工作书写崭新篇章。（本科教务办）

### 5、学工办全体思政教师、辅导员开展新学期听课走访

为及时、准确了解新学期学生开学学习状态与上课情况，2月14日至18日，学工办全体思政教师、辅导员在第一周开展听课走访。此次听课走访工作以随堂听课、走访寝室、走访实验室等形式了解学生相关情况，并给予学生相关新学期建议。针对本科生，听课适当覆盖了公共基础课，并在走访中提示学生，要尽快调整作息，适应春季学期课程节奏，平衡好学业和生活等。对于研究生，以旁听本学院专业课为主，并关注学生的科研进展安排，鼓励学生夯实研究基础，积极科研创新。（学工办）

### 6、饺子包团圆，温暖迎新年！学院举办寒假留校学生2022迎春慰问活动

阳光灿烂，温暖的光芒洒满木兰楼；旋律动人，咖啡厅内洋溢着热闹的氛围。1月20日，学院在木兰楼一楼咖啡厅举办了寒假留校学生2022迎春慰问活动。学院党委书记周薇、副院长薛鸿祥、院长助理王鸿东、学工办主任查芳灵，以及学院教师代表、全体思政教师、留校学生等欢聚一堂。学校人力资源处副处长宋续明也特邀出席活动。

活动伊始，思政教师蒋雨航向现场师生介绍了慰问活动的流程，并宣布活动开始。大家一边其乐融融地包着饺子，一边交流着一学期

以来的校园生活。牛肉馅儿、猪肉白菜馅儿、素三鲜馅儿……老师们手把手地带着同学们包饺子，高年级的同学们也热情地给大一新生们传授经验。

一盘盘热气腾腾的饺子被端出，大家一起品尝了自己亲手包的饺子，还分享了披萨、洋葱圈、热狗面包卷、烤翅、海陆拼盘等各类美味的小食，幸福感满满！

学院党委书记周薇向师生们送上了美好的新年祝福。她表示，学院也是每一位“船建人”的家，希望大家能在这次活动中玩得开心，共庆虎年的到来。

学校人力资源处副处长宋续明深情回顾了自己在学院的点点滴滴，希望之后进一步为师生做好服务，并祝愿大家新年快乐。

副院长薛鸿祥分享了自己“包饺子”的心得，祝愿大家能在新的一年里顺顺利利、虎虎生威。

接着，学院老师们向留校同学们赠送了大礼包和精美的笔记本，同学们也纷纷表达了感谢之情和幸福之乐。

而后，学院思政教师张奕民带领大家开启 UTJS 互动环节。从现场编“虎”故事的新年“抓手指”游戏，到“语音出游”的虚拟化“三园游戏”，再到“阿拉伯数字”出场的“小7手游”，现场师生们在有趣的游戏中增进了感情。“多吃饺子”、“学在交大”、“新年绕口令”、“船建人祝福语录”等，也成为交流环节的活泼互动形式，全场洋溢着独特的年味儿和满满的欢乐。

在温馨的冬日中午，精心准备的活动和礼物让假期留校的同学们

感受到浓厚的新年氛围和家一般的温暖。活动在欢声笑语中接近尾声。最后，大家一起面向镜头，齐喊“虎虎生威”，定格了一段美好的回忆。

在现场活动之外，各年级思政教师们也陆续为留校同学们送上新春大礼包。

祝福船建人们，以更加昂扬的姿态、更加饱满的热情，迎接更加美好的新春！（学工办）

## 7、学院第六届“船建杯”教职工乒乓球赛顺利举行

为进一步丰富学院教工业余文化生活，彰显学院教工健康向上的精神风貌，近日，学院举行第六届“船建杯”教职工乒乓球赛活动。

比赛前，学院党委书记周薇鼓励教职工以此为契机，充分享受乒乓球运动的乐趣，希望每位运动员本着“友谊第一，比赛第二”的宗旨不断增进交流，强身健体，以更加饱满的热情全身心投入到学院工作中，在各自的工作岗位上为学院的发展而奋发拼搏。

本次参赛队伍分为船海系一队、船海系二队、力学系一队、力学系二队、土木系队及行政组室队。

学院教职工对此次比赛表现出极大热情，比赛尚未开始，便积极准备热身运动。在比赛中，各位选手奋勇拼搏，挥汗如雨，展现各路球技，在球桌上展开激烈争战，精彩不断。经过几轮激烈拼杀，力学系一队获得冠军，船海系一队获得亚军，力学系二队获季军。

学院工会主席刘铸永和海装院直属党支部书记蒋如宏向获奖队



伍颁奖，表示大家赛出了风格，赛出了水平，充分展现了团队精神。

学院工会一直坚持举办多种形式体育活动，其中乒乓球比赛是学院教职工传统赛事之一，为乒乓球爱好者搭建了沟通交流的平台，丰富了教工业余文化生活，激发了广大教职工热爱学院、热爱本职工作和积极投身于建设一流学院的事业中去。（院工会）